

# 浙江统一高考昨日收官 80个志愿怎么填

这么烧脑的问题,高中老师们拿出了纯干货



2022  
升学季



扫一扫进群  
一起填志愿

今年,我省高考继续实行网上志愿填报,浙江省教育考试院网站(www.zjzs.net)是唯一填报志愿的网站。考生须在规定时间内参加相应段(批)志愿填报,若未按时完成填报,则视为自动放弃该段(批)报考资格。

本次高考成绩将于6月26日左右出炉,录取工作于7月上旬开始。

浙江新高考已实施多年,大家都晓得高考有80个志愿可以填,可到底该怎么填?钱江晚报·小时新闻记者从多位高中老师那里讨教了一些经验,与考生分享。

## 填报前要查哪些资料?

有两份资料必须仔细查阅,一份是浙江省教育考试院公布的2022年高校招生计划,另一份是近三年浙江省普通高校招生投档及专业录取情况。前者让你知道有哪些选项;后者更像是“参考答案”,根据往年的录取情况,看看你今年的高考成绩(位次)可以填些什么。

在明确自己的大致方向后,建议再仔细阅读研读报考院校当年的招生章程,包括高校性质、层次、办学类型、收费标准等。想读本科院校的同学,要当心误报高等专科学校;有意向报考民办大学的同学,先要考虑家庭经济承受能力。

由于80个志愿均按“学校+专业”填报,除了学校的整体情况,还要了解各专业的报考要求,尤其要注意那些对选考科目、单科成绩、学考等级、外语语种、体检、男女生录取比例等有明确要求的专业,确定自己是否符合报考条件,不符合的,千万别填报。

关于院校各专业(类)的选考科目要求,目前可分为6类:1门科目,考生必须选考方可报考;2门科目,考生均需选考方可报考;2门科目,考生选考其中一门即可报考;3门科目,考生均需选考方可报考;3门科目,考生选考其中一门即可报考;不提科目要求。考生在选报志愿时,务必看清楚具体要求。

建议考生们事先弄清楚一些重要概念和术语。比如,什么是985、211?什么是“双一流”?还有“投档比例”“综合评价、择优录取”“退档”等术语,可以查阅资料,也可以直接向高校咨询。

## 填报时要考虑哪些因素?

建议考生遵循“以成绩为基础,以就业为导向,以发展为目标”的原则,来填报高考志愿。需重点考虑以下四个因素:

一是成绩高低。这是考生被录取的基础因素,直接决定了可选择的院校的层次和专业去向。包括总分或单科成绩、位次等,还要注意院校对高中综合素质评价提出的具体要求。

二是院校综合情况。院校是考生选择志愿的重要因素,将决定与哪些人在一起学习、到哪里去学习、学些什么。考生在选报时,既要看院校的历史、地域,也要看院校综合办学实力。

三是专业和就业。专业是志愿选择的核心因素,关系到大学学习的兴趣和职业趋向。重点大学有优势专业,普通院校也有特色专业,究竟是院校优先,还是专业优先?不能一概而论,建议考生选择自己喜欢、符合个性特长及院校选考科目范围的专业。值得一提的是,专业选择,还与经济社会发展的趋势有关,不要盲目追逐热门专业——有的专业报考很热门,但等到就业时却成了冷门,需要考生和家長理性判断。

四是身体等条件。有部分院校专业与身体状况有关联,受视力、色觉、器质性健康状况的限制。

## 看分数还是看位次?

由于每年题目、考生不同,历年高考成绩很难横向比较,所以比起分数,更有参考价值的是“位次”。

考生位次,是考生高考成绩在相应招考类别中的全省排位,也是新高考分段投档录取的核心依据。在选考科目符合要求的前提下,位次在前的考生先投档;位次相同,则志愿顺序在前的考生先投档,全部相同的则全部投档。

考生可以将近年相关院校专业的投档位次、录取平均分、今年高考成绩分段表等作为重要参考。80个志愿之间适当拉开梯度,至少分三个层次,前面的志愿“冲一冲”,中间的“稳一稳”,后面的“保一保”。

打个比方,假如你今年的位次是10000,A高校某专业近三年投档位次在8000到9000左右,就适合“冲一冲”,填在靠前的位置;B高校某专业近年投档位次一直在20000左右,就适合“保一保”,填在靠后的位置。

要提醒考生的是,从去年起,我省高考普通类录取分段,由三段改为两段,新一段线按实考人数的60%划定,新二段线按实考人数的90%划定。新一段线上考生如果无法被所填报的志愿录取,将与新二段线上考生一起再次填报志愿。因此,新一段线上考生应尽量选报足量志愿,并有一定数量的“保一保”志愿充分保底。

## 80个志愿到底怎么选?

填报高考志愿方法很多,可根据不同情况先选院校再选专业,或者先选专业再选院校,只要适合自己就好。这里梳理了一种建议性思路供大家参考,可分三步考虑:

第一步,选择不同梯次的院校。根据考生位次和总分(艺体类为综合分)分段表、各校往年投档线等资料,使用“冲一冲、稳一稳、保一保”的方法选择院校。

第二步,筛选不同梯次的专业。从选定的院校中,根据往年专业录取情况,将其中不喜欢的专业或是估计录取可能性不大的专业删除,筛选出拟报考的不同梯次的专业。

第三步,根据个人意愿,综合考虑院校性质、地域、喜欢程度等因素,从高到低排列,正式确定志愿。

对考生来说,精心安排志愿次序非常重要。因为录取时,计算机对考生所填报的80个志愿依次进行检索,先检索第1志愿,符合条件就投档,不符合条件立即检索第2志愿,依此类推。一旦检索到符合条件的志愿并投档,后续志愿立即同时失效。

80个志愿中即使有多个符合条件的志愿,也只有一次投档机会,只投档到排在最前面的那个符合条件的志愿。所以往年的录取位次越高、考生越喜欢的院校专业,越要往前填。

## 成绩查询和志愿填报日程

日期	内容
6月12-18日	网上填报志愿模拟练习
6月26日左右	公布各段分数线和相应一分一段表;提供考试成绩和位次号查询
6月29日8:30-30日17:30	普通类提前录取院校志愿填报;普通类第一段平行志愿填报;艺术类第一批及艺术类三位一体志愿填报;艺术类第二批第一段平行志愿填报;体育类第一段、特招生录取院校志愿填报;单独考试招生志愿填报;地方专项招生计划志愿填报;符合条件考生填报高水平运动队、农村学生单独招生高校专项计划、高水平艺术团招生志愿;浙江警察学院三位一体志愿填报
7月8日8:30-17:30	单独考试招生院校征求志愿填报
7月22日上午	公布普通类、艺术类、体育类剩余计划
7月24日8:30-25日17:30	普通类第二段平行志愿填报;艺术类第二批第二段平行志愿填报;体育类第二段平行志愿填报
7月31日上午	公布普通类、艺术类、体育类征求计划
8月1日8:30-17:30	普通类、艺术类、体育类征求志愿填报